

上海城郊

“老青菜”智斗“脏乱差”

党建引领下,老年志愿团助力乡村治理收奇效

上海市闵行区浦锦街道芦胜村是一个地处城郊的乡村。每天清晨,朝阳初升,芦胜村的村道和房前屋后,人们总能看到一群穿着白绿色马甲的老年人,他们头戴草帽、手拿扫帚打扫卫生。上海全市实施生活垃圾分类后,他们又做起了垃圾分类的积极践行者和引导员。

在上海,身穿白绿色马甲的众多志愿者,被昵称为“小白菜”;而这些平均年龄62岁的老人,则自称“老青菜”。江南水乡的人们都知道,深秋初冬的老青菜,经历风霜愈加青翠。党建引领下的芦胜村志愿者团队,让这个一度“脏乱差”的小村庄面貌焕然一新。

雄心壮志

要让我们的村道“席地可坐”

芦胜村临近黄浦江,历史上风景秀丽、水网密布、芦荡纵横。如今,全村辖区总面积1.5平方公里,村内有10个村民小组,常住村民1171人,外来人口约2000人。

改革开放以来,随着城市化的进程,村里出现了“人户分离、人地分离、人房分离”、集体经济基本靠出租、常住人口基本为“老弱病外”等现状。曾经有些年头,村里村外脏乱差,违法建筑众多,建筑垃圾就倾倒在村头的荒地上。近年来,经过

“五违四必”环境综合整治和“美丽乡村”建设,村里的“硬件”已经焕然一新。

“硬件”上去了,如何在“软件”上更进一步,如何大力促进乡村文明、重塑乡村魅力?2017年底,在村“两委”的组织引领下,芦胜六组和七组的7名老党员和4名群众开始在村里开展志愿服务,“老青菜”团队雏形初现。

暑往寒来,星星之火已燎原。如今,芦胜村的志愿者团队发展到160多人,参与志愿服务的家庭已占本地常住家庭一半以上,其中党员家庭占36%。

芦胜村党总支书记、村委会主任张义民介绍说,志愿者中有老党员、老村干部,有77岁的老妈妈,有从教几十年的退休教师,也有离土不离村的动迁村民。现在,越来越多的年轻人、中小学生、“新芦胜人”也参与到志愿服务中来。

“政府花了大力气把我们村建设得这么美丽,如果不好好维护,花坛里堆满垃圾,河道又变得臭烘烘,我们会很心痛,我们要用自己的双手把家里、村里打扫得干干净净。”志愿者康雪元说,他们的雄心壮志是让村道上可以“席地而坐”。

走在芦胜村里,白粉墙上的农民画、口袋花园里的小凉亭,随处可见“学做人”三个字。“这三个字是我

们的‘村训’,很朴素,也很深入人心。”张义民说。

党建引领

村头河边开起议事会

芦胜村的村民志愿服务,还有一个时髦的“洋名字”,叫做“PVP模式”。这不是来自国外的某个时髦词,而是村干部和村民们灵机一动的原创:第一个“P”意为Party(政党),代表党建引领;“V”意为Volunteer(志愿者),代表自治;第二个“P”意为Public(公众),代表共治。PVP的意思,就是党建引领自治共治,实现良好的乡村社会治理。

党建引领,是芦胜村志愿服务不断发展、形成长效的秘诀。村党总支副书记胡伟说,最初开展志愿服务,就是从发动“九长”开始。所谓“九长”,是指党小组长、村民组长、群团骨干,再加上志愿者组长、老年组长、妇女组长、环卫组长、道路保洁组长、河道保洁组长。

骨干就是榜样。“我们不仅要参与宅前屋后清洁工作,而且要巡查村域内问题及时上报。同时,还要教育和引导村民热爱这片土地,提高保护环境的意识。”志愿者组长孙金福说。

芦胜村党总支每月召开一次党群代表议事会,“九长”加入其中,他

们是发现者,是解决方,也是监督人。议事会上,他们会反映百姓的需求,积极参与美丽乡村长效管理、河长制、垃圾分类等工作。现在,“九长”已成为芦胜村“两委”班子团结服务村民、发动组织志愿者的骨干力量。

在芦胜村,议事会可以在会议室里开,也可以是在村头河边、村民家里。经常,在志愿服务结束之后,大家就围坐在河道边的长椅上、小竹凳上,天冷了就到附近村民家中的堂屋里,一起喝茶聊天。“每一次这样的‘闲聊’,都是村干部、‘九长’和志愿者、村民们沟通的好机会。”张义民说,“大家围坐在一起互动一个小时,畅所欲言,很多实实在在的问题很快都得到了解决。”

互帮互助

“一盒饼干一箱牛奶”情义深

芦胜村志愿者队伍中老人多,时常有人带病坚持“上岗”,也有人生病住院。每到这时,村干部就会和其他志愿者一起去家中或医院探望,周围的邻里也会帮忙照顾家中的杂事。

村里的志愿者服务,真的没有报酬。但是,看望慰问生病、困难的志愿者,一盒饼干加一箱牛奶,五十元的探望标准,这是雷打不动

的。“东西不多,更多的是一份心意,一种对志愿者服务的认同和肯定。”张义民说,“我们对志愿服务的时间有统计,把它叫做‘时间银行’。当志愿者们岁数大了或身体不行了,有能力的志愿者可以去帮助他们。”

孙金福说:“在做志愿者的过程中,村民互相鼓励,互帮互助,也加深了对彼此的了解,谁家有什么困难,其他人通常都是踊跃帮忙,常常问题就迎刃而解了。”

大部分的年轻人都搬走了,这是大城市郊区农村的现状,芦胜村也不例外。不过,在芦胜村,越来越多搬出去的年轻人,喜欢在节假日带着家人孩子回到村里,享受美丽的田园风光,也参加到志愿服务服务中来。“还有一些年轻人看到村里环境越来越好,从城里搬回来住呢。”康雪元说。

乡村治理好,乡村面貌美,也带动了乡村经济的红红火火。芦胜村有农用地591亩,大部分流转至3家合作社和2户家庭农场,绿色环保的稻米、水果销路不愁,“订制农场”“采摘乐园”热闹闹。未来,芦胜村还将探索发展休闲、养老、旅游、文创等符合农村发展方向、环境友好型的新兴产业,美好前景令人神往。

(新华社 杨金志 黄安琪 许东远)

厦门光明志愿服务联盟开展用电爱心延伸服务

本报讯(郭钦转)12月14日上午,在福建厦门鼓浪屿居民老郑家中,穿着红马甲的光明志愿者踮着脚,将天花板下一处裸露的电线用绝缘胶带牢牢地缠好,消除了一处用电安全隐患。

自2018年12月厦门光明志愿服务联盟与鼓浪屿街道的两个社区签订精准志愿服务协议以来,来自国网厦门供电公司的光明志愿者们已经70多次走进居民家中提供志愿服务。

根据协议内容,光明志愿服务联盟根据街道社区的困难群体、社区公用区域用电及志愿服务专项活动等相关信息,加大走入社区的用电爱心延伸服务力度,精准帮扶,提升志愿服务水平。

这是光明志愿服务联盟的用电爱心延伸服务今年第二次走进老郑家中了。今年夏天,光明志愿者就曾为老郑家的用电线路做了一次“义诊”,发现经常出故障跳闸的原因是老旧铝线搭接铜线引起的。光明志愿者不仅第一时间处理了故障问题,还给出了一套解决方案。

“多亏了他们的帮忙,现在家里用电稳定多了。”老郑热情地邀请光明志愿者们留下喝茶。志愿者们婉言谢绝,并赶往下一处用电爱心延伸服务点。

依托鼓浪屿供电所的地缘便利,光明志愿服务联盟在鼓浪屿建立了“邻里式”的志愿服务模式。除了用电爱心延伸服务,在一些特殊的节日期间,志愿者们还会为居民开展熬制腊八粥、贴“福”字贴春联等志愿服务,赢得了岛上居民赞誉。

据介绍,明年,光明志愿服务联盟将持续开展精准的用电爱心延伸服务,做岛上居民的好邻居。

安徽合肥第五届春节回家公益大巴免费乘报开启

本报讯(合文)近日,“以爱筑梦,温暖回家”第五届大型公益返乡行动新闻通气会在合肥市政府大楼会议中心召开。活动主办方介绍了第五届大型公益返乡行动举办的背景及参与方式等,并表示要用坚定的信念,不变的初衷,做一场有温度、有价值、有公信力的回家行动。

据悉,第五届大型公益返乡行动将于2020年1月21日发车。本次活动计划组织多个车次的公益大巴,面向安徽省14个地市,预计输送5000名在合肥务工的返乡人员,并为每位参与活动的回家人员免费购买乘车保险。

南京江宁区7个大学生项目获“文明手拉手”志愿结对

本报讯(陈沛然 马道军)12月15日,由江苏省南京市江宁区民政局主办、江宁区朋辈社会工作服务指导中心承办的“创益江宁”——新时代文明实践专业志愿服务项目发布会在该区社会组织创新发展中心举行。

据了解,与以往的志愿服务项目发布有所不同,此次项目发布分为“春风化雨”“天工开物”“薪火相传”“百花齐放”“悬壶济世”“守望相助”“独树一帜”7个部分,每部分对应一个专业志愿服务项目。其中,有化身“科学翻译”,引导困境儿童在航天故事、航天游戏、航天探究中,亲近、感受航天文明“天工开物”般力与美的《航寻童心,七彩同行》志愿服务;有充当“教育使者”,以“薪火相传”的方式,带领亲子家庭深入发源地、走近亲历者,在聆听、观察、阅读、分享、实践中,接受生命教育洗礼的《生命之光》志愿服务;还有把一个个充满知识性、参与性、趣味性的文化知识和文体活动,以富有朝气、充满活力的方式带入社区的《移动的博物馆》志愿服务。

据悉,当天发布的7个大学生志愿服务项目全部获得“文明手拉手”志愿结对,今后将得到更多的社会支持。

山东沾化: 党群服务队解民忧暖民心

早上7点,徐朋三又来到山东省滨州市沾化区泊头镇泊头村的贫困户常金果家中,为他女儿往返医院做透析当司机。

徐朋三是泊头镇党群服务队的志愿者。“女儿每半个月要去医院做2次透析。我没有车,每次都要早晨5点起床带着她坐公交车去医院。现在方便了。家里有什么需要帮忙的,我就随时给他打电话。”说起党群服务队,常金果连声道谢。

今年以来,沾化区结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,在全区各级基层党组织内开展服务活动,提升基层党组织的组织力和服务水平。全区成立703支党群服务队,党员、入党积极分子等7880人参与其中。

泊头镇党委委员、组织委员李东说,村党支部将村内贫困户和群众反映的各类需求汇集起来,每月5日上报镇里,经过梳理后反馈给全镇各级党群服务队。

按照群众需求,每名党员志愿者根据自身情况和能力,认领群众服务需求,采取“一帮一”或“多帮一”的形式,重点做好48户特困群众的长期联系帮包,为群众提供力所能及的帮助。

山东省派沾化区下洼镇乡村振兴服务队副队长李伟岩在走访时,了解到一贫困户的女儿有想去大城市看看的愿望。李伟岩在征得女孩父母同意后,带她去了济南自己家中,又带她游览大明湖、芙蓉街,参观山东博物馆、大学图书馆。为满足她以后要当护士照顾姐姐的梦想,李伟岩又带她去电力医院,向护士长学习护理知识。

在党员的带领下,沾化区直单位、社会组织等分别组建服务队,入党积极分子、妇联组织成员、优秀青年等也加入志愿服务队伍。沾化区利国乡利国一村妇女主任刘振花联系帮扶村里80多岁的孙士材老人,帮老人打柴草、烧热水、做饭,已成了老人的干女儿。

如今,在沾化区街头巷尾,党群服务队志愿者为群众排忧解难,已成一道风景。截至目前,沾化区党群服务队开展服务4500多次,结成帮扶对象近6000个。(新华社 邵珺)



为增强老年人的健康意识,11月以来,四川省华蓥市政协、老龄委、卫生局、民政局、老体协、老年大学组织的“华蓥市志愿者医疗服务队”进村入户,走进敬老院,开展爱心义诊活动,为广大老年群众测量血压、检查身体,讲解医疗保健方面的知识,发放健康教育宣传资料等,得到群众广泛好评。图为志愿者们向老人耐心讲解用药的注意事项。杨天军摄

播撒大爱的种子

——记吉林省敦化市“小红帽社工协会”爱心志愿者服务队

陈秀花

有这样一群人,他们朴实无华,却把阳光般的爱洒向了敦城大地,他们就是吉林省敦化市小红帽社工协会爱心志愿服务队的队员们。

小红帽社工协会成立于2013年1月,2015年12月完成注册,下设4个服务队,现会员已达到500余人。自协会成立以来,已成功帮助寻找走失人员案例202起,扶助贫困学生200人次,募集助残救弱公益捐款近300次,为弱势群体捐款近30万元,累计受益群众达5000人次。

千山万水系亲情。2016年5月31日,一则《男子被拐38年回敦化寻亲成功,亲人相拥而泣》的报道在敦化市民的微信朋友圈风传开,“小红帽好样的”“小红帽赞赞赞,感动”“真为他们相聚高兴,给小红帽点赞”“大德敦化,厚德载物”等微信评论

中对“小红帽”的称赞,感动了无数敦城人。

事情要从2015年11月17日说起,当时小红帽社工协会会长魏春明接到“宝贝回家寻子网”志愿者的求助电话,对方称现住山东潍坊的男子王鹏举到敦化寻亲,想找到自己失散多年的亲人,希望得到“小红帽”的帮助。魏春明第一时间与王鹏举取得了联系。核实情况后,魏春明立即安排会员通过“小红帽志愿服务队”微信平台发布寻人信息,并呼吁会员广泛转发,扩大影响力,希望能够获得线索。

随后,魏春明来到派出所、电视台,希望借助更多的渠道寻求帮助,但几番努力过后,王鹏举的回家路似乎依然渺茫。

正在大家失望时,一位自称可能是王鹏举姐姐的女士打来电话,称通过“小红帽志愿服务

队”微信平台的照片对比,她觉得王鹏举很有可能就是自己失散多年的弟弟。魏春明再次寻求警察的帮助,将疑似家属与王鹏举进行血液DNA对比。最终结果显示,王鹏举就是这家38年前被拐的孩子。得知结果后,王鹏举喜极而泣:“38年了,我终于找到家了!”

洪水无情,人间有爱。“在渤海街农行新居附近最深水位达到1.8米,我们正在向外转移受灾居民的时候,险情发生了,前方带路的会员突然身体下倾,掉进下水井中,后面的会员迅速将其救起,随后潜入1.5米深的水下,将井盖重新盖上,继续前行。”小红帽社工协会会长魏春明说。小红帽志愿者不仅自己投身救援,为了他人安全着想还涉险堵住井口。

2017年7月19日,强降水

引发汛情,小红帽社工协会组建了30人的抗洪抢险小分队待命。20日下午,由8人带着应急物资、矿泉水和面包深入额穆镇和青沟子乡慰问受灾群众。当晚8时,集结队员25人待命,随后帮助团结小区转移群众30余人。晚10时,赴工农社区,营救被困住户40余人。次日,组织志愿者15人再次来到农行小区,营救被困群众120余人,同时派出15人赴雁鸣湖镇,帮助加固河堤。四三天的营救工作,有的队员甚至40个小时没合眼。危急关头,大家记住了一个闪光的名字——“小红帽”。

类似这样的感人事迹还有很多。就是这样的一群人,他们默默地在一片沃土上播撒大爱的种子,他们不求名、不图利,以无私的奉献展现出了不凡的人生追求。